



做好“养老经济”这篇大文章

本报记者 裴珍珍 谭辛 刘松柏

随着人口老龄化社会的到来，“老有所养”、“老有所依”越来越为人们所关注。让老人安享晚年，既是社会话题，也是经济课题。如何满足不断增长的养老需求，代表委员纷纷建言献策

两会热词

大数据

全国政协委员、民革贵州省委
主委王世杰——

大数据产业大发展，要在人才培养和成果转化上下功夫。作为一个新兴产业，大数据产业受人才储备、交通基础设施、人口素质等因素制约较大，但关键还在于科技和教育的融合。应该在更深层次上推进发展方式转变，以更新的思路推进大数据产业发展。

在大数据时代，对人的整体素质、受教育程度都有比较高的要求，要把本地已有资源凝聚好，最大限度地激发科技资源的潜能，积极改变现有教育资源结构，有意识地在高校中设置大数据产业相关专业，“订单式”培养人才，同时要以更加开放的姿态从外面引进人才。在大数据技术的转化方面，需要改变现有的合作模式，依托联盟实现科技成果转化产业化。
(本报记者 吴秉泽 王新伟整理)

生产性服务业

全国人大代表、湖南秦希燕律师

事务所主任秦希燕——

当前，我国生产性服务业在规模、结构、质量等方面，与发达国家还存在一定差距。这主要表现在产业结构层次较低，特别是计算机和信息服务、保险、金融、咨询等高附加值产业上，国际竞争力处于劣势。优先发展生产性服务业，是促进产业结构调整升级的重要抓手。

首先要分步骤放宽对生产性服务业中投资项目的行政审批，逐步形成公开、开放、透明、管理规范和行业统一的市场准入机制和市场体系；其次，要依托现有的产业集群和产业园区，明确生产性服务业发展的重点领域和产业，优化融资环境，拓展融资渠道；三是要将原来政府对服务企业承担的管理、监督、服务等职能逐步转移给行业协会、商会等自律组织，并积极引导服务企业建立行业协会，加强部门、区域、行业和企业之间的联合与协作，共同规划编制生产性服务业发展的标准体系；四是要提高服务业对外开放的水平，以多种形式和方式吸引外资，积极引进先进技术、管理经验和优秀人才；五是要加大对新兴服务业的扶持力度，主要包括优惠的税收政策，用地的合理配置和供给，扩大政府采购服务产品的范围等，创新有利于生产性服务业发展的体制机制。
(本报记者 欧阳梦云整理)

特写

绿色出行靠大家

本报记者 徐红

“开展绿色出行公益活动，一方面是引导别人，另一方面也是教育自己，净化心灵。”3月8日一大早，全国人大代表、北京京剧院一团团长王蓉蓉就和老伴一起赶到北京市朝阳区三里屯地区东三里社区，参加在这里举办的“绿色出行”公益活动。让她没想到的是，全国人大代表、中国音乐学院教授吴碧霞也赶来了。

王蓉蓉代表说，治理污染要靠大家共同努力，“能来参加这个活动，为绿色出行作贡献，我特别高兴。”社区的居民拉着王蓉蓉代表的手说，“你们在紧张的开会之余，还到社区参加我们的活动，真没想到！也希望你能多来我们社区走走。”

吴碧霞代表说，能通过自己的行动影响带动大家绿色出行，这只是目的之一。“作为全国人大代表，我更希望把民情民意及时反映上去，通过我们的监督，促进政府把公共交通尽快完善起来，让老百姓能有更多出行方式的选择。”

吴碧霞代表说，绿色出行要两手抓，一方面倡导大家绿色出行，尽量少开车；另一方面，也需要尽快完善建设好交通设施，让老百姓出行感到方便，更愿意选择公共交通的方式出行。“绿色出行靠大家。只有大家一起努力，才能把绿色出行做得更好。”吴碧霞代表说。

本版编辑 李会 董庆森

李丹 郭存举

美编 夏一

安享晚年 是老人们的期盼

编辑同志：

养老已经成为一个刻不容缓的重大民生问题。据2月20日民政部发布的数据，我国60周岁以上的老年人口数量已突破2亿，占全国人口总数的14.9%。

养老话题备受关注，与我国养老事业滞后有着密切的关系。主要表现在：公益性养老机构资源稀缺，乡镇街道养老院只是局限于吸纳孤寡老人、五保老人；民办养老事业发展不快。养老院虽然被认为是“朝阳产业”，但受到资金、医疗等因素制约，一些民间养老院投资、专业培训和运营跟不上，老年人得不到好的照顾。

“老有所养”是人们共同的愿望。希望各地多建立公益性养老院，逐步扩大公益性养老对象范围。可以扶持民间兴办养老院，采取政府补贴、民间投资与入院老人带资相结合的办法，降低老人入院资费，并建立养老风险制度。此外，还应增加养老金待遇，提高养老保险补助标准。

让每个老人都有自己的“夕阳红”。

江苏省泗阳县委 张耀西
2014年3月9日

中经网友石胜兵
(IP:222.179.227.*)

除了传统的居家养老外，如今各种新型养老模式都在不断探索试行，包括社区养老、以房养老、虚拟养老、互动养老等。新型养老模式需要经过充分深入调研，切忌照抄国外模式。例如，“以房养老”模式并非具有普遍性；在农村地区，推广新的养老模式也有难度。解决养老难题，要充分利用社会力量，政府发挥政策引导、扶持作用，从财力、物力和人力3个方面进行协调和组织。



福建省晋江市青华社区居家养老服务站采取老年人自助互助、志愿服务方式，让身体健康的中低龄老年人照料高龄、患病、独居、空巢老人的生活起居。

图为74岁的蔡端容(右三)和80岁的庄美华(右一)在福建晋江青华社区居家养老服务站照料90岁的苏淑宝老人(右二)。
新华社记者 张国俊摄

多元化

构建多层次养老体系

今年两会上，民建中央专门提出一份“关于大力发展养老服务业应对人口老龄化”的提案，建议构建多元化养老服务模式，大力发展居家养老、社区养老、机构养老，积极探索推广旅游养老、互助养老、乡村养老、老年志愿活动等新型养老模式。

对此，全国人大代表、步长集团总裁赵超深表赞同。“百善孝为先”，目前居家养老仍是主流养老方式”，赵超代表认为，随着工业

化和城市化的发展，越来越多的子女远离家乡和父母，在外地工作生活，同时“421”的家庭结构也很难同时满足双方父母居家养老的愿望。“因此，迫切需要构建多元化的养老服务体系，既鼓励居家养老，也提倡社会养老。”

“我国传统的家庭养老模式已渐渐出现了‘子女有心、赡养乏力’的状况。”全国人大代表、广博控股集团有限公司董事长王利平认为，统筹发展机构养老服务业迫在眉睫。

市场化

吸引社会资本积极参与

面对人口老龄化，在充分发挥政府“保基本、兜底线”作用的同时，养老服务还必须加快引入社会力量，激发各类主体活力，增加养老服务和产品供给，是破解养老难题的长久之计。

“培植养老服务业多元化投资主体，增强养老服务业市场投资力量，可以进一步加快我国养老服务业市场发展进程。”民建中央的提案建议，进一步降低民间资本进入门槛，简化手续、规范程序、公开信息，为民间

资本提供便捷服务，在财政补贴、税收、贷款、土地等政策方面以及水、电、气、热的价格方面提供更多支持和优惠。与此同时，还需要建立社会化风险分担机制，消除民间资本投资养老机构的担忧，探索公建民营、民办公助、委托管理、合资合作、购买服务等多种民间资本参与方式。

“实现社会化养老，需要进一步放宽行业准入，引进民资、外资等社会力量”，全国政协委员、中国太平保险集团董事长王滨说

产业化

养老服务业前景广阔

养老产业涉及家政服务、医疗康复、饮食服装、营养保健、休闲旅游、金融地产等方面，具有产业链长、涉及领域广、环境友好、健康可持续等特点，对上下游产业具有明显的带动效应，市场前景广阔。

“老龄化社会是一个挑战，不应简单将

养老看作是负担。”赵超代表认为，养老服务本身就是一个巨大的产业，在吸纳劳动就业和第三产业发展方面，都具有很大的潜力，完全可以取得社会和谐和经济发展的双赢。

王滨委员建议，可以从4个方面加快养老服务产业发展：一是支持推动相关产业聚

吃透精神才能改革到位

持续推进改革创新

锁定深化改革重点领域

“深化改革的前提，是要吃透改革精神，只有明确要求才能贯彻好要求。同时，也要积极调整思路，做到以应变变、创新求变。”全国人大代表、安徽省安庆市委书记虞爱华说。

在虞爱华代表看来，深化改革更要科学有序推进。今年，安庆将重点推进几大领域的改革。首先，推进党政群机构改革。按照“横向减少主体、纵向减少层级”的原则，大力整合部门内设机构。其次，深化干部人事制度改革。研究制定领导班子和干部队伍建设综合研判制度，探索建立符合科学发展要求、以实绩为核心、以信息化为手段、以考核结果使用为导向的领导班子和领导干部综合考核评价体系。再次，深化行政管理体制改革。进一步精简行政审批，逐步取消非行政许可事项，精简调整30%以上。
(本报记者 白海星 赵淑兰)

目前，我国财政涉农资金大都分散使用、多头管理，难以形成合力。为了改变这一局面，去年山东省莱芜市试点开展涉农资金整合工作，将涉及10多个部门的37项涉农资金纳入整合试点范围。全国人大代表、山东省莱芜市委书记王良说，“在‘资金性质不变、管理渠道不变’的前提下，莱芜按照‘统筹规划、分工实施、共同挖坑、分别栽树，优势互补、各记其功’原则进行整合，使涉农资金形成了‘多个渠道进水、一个池子蓄水、一个龙头放水’的新局面。”

“当前，莱芜正持续推进各项改革创新。”王良代表说，莱芜将以“地往哪里转”为导向，构建新型农业经营体系；以“人往哪里去”为导向，探索新型城镇化发展的路径；以“钱从哪里来”为导向，建立基础设施投融资平台，创新涉农资金整合与使用机制。
(本报记者 单保江)

苏州是江苏经济的龙头城市，深化改革可谓任重道远。全国人大代表、江苏省苏州市市长周乃翔在接受记者采访时表示，苏州已经确定了深化改革的重点领域，以创设苏州工业园区开放创新综合改革试验区、建设昆山深化两岸产业合作试验区、构建区域金融中心；促进民营经济发展等为抓手，进一步深化改革。

周乃翔代表表示，苏州全面深化改革将牢牢把握经济体制改革这个重点，牢牢把握问题导向，既要注重改革的整体性，又要抓住影响经济社会发展全局的关键性问题，选准改革的主攻方向和突破口；此外，还将切实发挥苏州开放型经济优势，着力破除制约开放的制度性障碍，加快构建开放型经济新体制，让改革发展成果更多更公平惠及全体人民。
(本报记者 薛海燕)



两会热词

全国人大代表、安徽省

安庆市委书记 虞爱华

全国人大代表、山东省

莱芜市委书记 王良

全国人大代表、江苏省

苏州市市长 周乃翔